


I. Der Wirbel

Der mittlere Brustwirbel liegt in der HShe des Herzens. Sein
Wirbelkdrper zeigt nach vorne, seine-WirbelbUgen nach hinten.
Von rechts und links beriihren ihn die Rippen.
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Alle Wirbel entstehen embryonal aus drei Knochenkerne. Zweil
Knochenkerne bilden die Wirbelbdgen und ein weiterer den
Wirbelkorper.
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Zu jedem Wirbel gehdren aber noch zwei Rippen. Wir konnen also
bei unserer Betrachtung von insgesamt fiinf Knochenkernen
ausgehen ( zwei Wirbelbdgen, ein Wirbelkdrper und zwei Rippen ).



Der Wirbelkdrper hat eine in sich einheitliche, geschlossene
Gestalt. Die Wirbelbdgen erscheinen dagegen etwas differenzierter.
Hinten, wo die beiden Wirbelbdgen ~hei ihrer'Entstehung sich
schlieBen, ist der Dornfortsatz.

Der Querfortsatz ragt mit einem Winkel von 450 seitlich

aus dem Wirbelbogen heraus. Die Gelenkfortsitze stehen senkrecht
auf den Wirbelbdgen.
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II. Die Verwandluns deg Wirbels

Im vorangeganenem Kapitel wurden die fiinf Elemente, die beiden
WirbelbOgen, der Wirbelkdrper und die beiden Rippen
beschrieben. Der Anfang dieser Betrachtung war der mittlere
Brustwirbel, der in der Hohe des Herzens liegt. Im folgendem
werde ich nun die Verwandlung dieses Wirbels beschreiben.

In zweifacher Richtung erscheint fiir uns diese Verwandlung:
Zinmal nach oben, in Richtung des Kopfes und das andere Mal
nach unten, in Richtung der GliedmaBen.
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Die eigentliche Wirbelsiule besteht aus finf Halswirbel,
zwOlf Brustwirbel und finf Lendenwirbel.

Die Hitte der Wirbelsiule liegt zwischen dem sechsten und
siebenten Brustwirbel.

Da die Wirbelkdrper nach unten hin immer grdBer und nach oben
hin immer kleiner werden, liegt die Iitte geometrisch
gesehen ebtwas nach oben verschoben. Sie teilt die Wirbelsidule
genau im " goldenen Schnitt ".
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Weihrend der Inhalt des Wirbelkdrpers nach oben hin immer
kleiner und nach unten hin immer gréBer wird, verdindert sich
das von den Wirbelblgen umschlossene Volumen. nicht sehr stark.
Es wichst nach oben und nach unten in gleicher Weise etwas an.
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ers verdndert sich ebenfalls kaun.
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Der BrustwirbelkSrper ist schmal, die Hals-und Lendenwirbelkdrper

gehen dagegen in die Breite.
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Die Form der Wirbelbdgen verwandelt sich in zweifacher Weise.
ich werde zunichst die eine Seite, die Verwandlung in die
Richtung des Kopfes beschreiben.

Der Querfortsatz ragt bei dem Brustwirbel mit einem Winkel
von 45° seitlich, nach hinten heraus.

Nach oben zum Kopf hin dreht sich dieser Fortsatz immer
weiter nach vorne, so daB er schlieBlich bei dem Halswirbel
mit einem Winkel von 45° nach vorne zeigt.
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Die Rippe des Brustwirbels berthrt den Wirbelkﬁrper'

und den Querfortsatz.
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Ein Teil dieser Rippe befindet sich auf der Seite des
Wirbelkdrvers, der andere Teil auf der Seite der Wirbelbdzen.
Der Querfortsatz schiebt die Rippe immer weiter nach vorne
auf die Seite des Wirbelksrpers. SchlieBlich befindet sich die
Rippe nur noch auf der Seite des Wirbelkdrpers.

Dag ist auch der Moment, wo die Rippe ihre freie Beweglichkeit
verliert, wo der Brustwirbel in den Halswirbel iibergeht.

Die Rippe des Halswirbels ist sehr klein und ist fest mit dem

Wirbel verwachsen.
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Nun werde ich die andere Seite, die Verwandlung nach unten
in die Richtung der GliedmaBen, beschreiben.
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Die beiden Querfortsidtze des Wirbels drehen sich hier nach
hinten., Die Rippen werden dadurch nicht mehr so stark nach
vorne umgelenkt, sie kOnnen weiter nach hinten greifen.

Dag fiihrt nun dazu, daB die Rippen sich langsam immer mehr
auf der Seite der Wirbelbdgen befinden. SchlieBlich tritt
zuch hier der Moment ein, wo die Rippen sich nur noch auf
einer Seite aufhalten. Im Gegensatz zu den Halsrippen, die
sich nur auf der Seite des Wirbelkdrpers befinden, hzlt sich



die Lendenwirbelrippe nur noch auf der Seite der Wirbelbidgen
auf. Sie hat genauso wie die Halsrippe ihre freie
Beweglichkeit verloren.

Die Lendenrippe ist klein und fest mit dem Wirbel verwachsen.

Die Form der Wirbelbdgen ist viel differenzierter als die
Form des Wirbelkdrpers. Ich habe im Vorangegangenen nur die
Verwandlung des Querfortsatzes beschrieben. Erginzend mdchte
ich noch kurz die Verwandlung der Gelenkfortsitze und die
Verwandlung von dem Dornfortsatz beschreiben.
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Die Ebene mit der die Gelenke des Brustwirbels aufeinander
stoBen geht senkrecht von rechts nach links durch den Wirbel
hindurch. Nach oben zum Halswirbel hin kippen beide
Gelenkfortsitze in gleicher Weise um 45° nach vorne.
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Der Dornfortsatz des Brustwirbels zeigt ziemlich steil nach
unten. Wenn man nach oben geht und auch wenn man nach unten
geht, richtet sich der Dornfortsatz auf.

42 Brusiwirbel

Wahrend der Dornfortsatz des Lendenwirbels ziemlich fl#chig
und massig wirkt, erscheint der Halsw:.rbeldornfortsatz sehr
diinn und zerissen. i
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Als Gesemteindruck wiirde ich sagen: Die PForm der beiden
Lendenwirbelblgen erscheint nach hinten zusammengeklappt.

Sie macht den Eindruck, als ob sich jemand hier zusammenkauert
und von der Welt zuriickzieht.

Die Form der beiden Halswirbelbdgen ist dagegen nach vorne
orientiert, so als ob sie rechts und links an dem Wirbelkdrper
vorbei in die Welt hinausschieBt. Ja selbst der Dornfortsatsz,
der sonst genau nach hinten weist, scheint hier sich nach rechts
und links wvon sich weg zu begeben.
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Zusammenfassend kdnnen wir sagen:

Bei dem Inhalt des WirbelkSrpers und bei der Form der Wirbélb'dgen
verliuft die Verwandlung nach oben in entgegengesetzter Weise
zu der Verwandlung nach unten.

Der umschlossene Inhalt der Wirbelbdgen und die Form des

Wirbelkdrpers verwandelt sich nach oben und

Weise.,
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III, Der erste Kopfwirbel und der erste GliedmaBenwirbel

In dem vorangegangenem Kapitel wurde die "eigentliche
Wirbelsiule" Dbeschrieben. Sie bestand aus finf Halswirbel,
zwdlf Brustwirbel und finf Lendenwirbel.

Ich hatte die beiden obersten

Wirbel, den Atlas und den

Dreher nicht dazu gerechnet,

obwohl sie inm den Lehrbiichern

nicht von der Wirbelsiule unter=
schieden werden. Diese beiden

Wirbel sind jedoch anders als die
finf Halswirbel gebildet. Ja ich
mdchte sogar behaupten,dal sie
lUberhaupt keine Wirbel der Wirbelstule,
sondern eine rhythmische Wiederholung
des ersten Kopfwirbels darstellen.
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Bevor ich diese kithne Behauptung etwas genauer begriinden
werde, mdchte ich die Gestalt dieser drei "Kopfwirbelknochen"
beschreiben.

Die imUchernen Teile des Hinterhauptbeinmes eines menschlichen
Embryo am Ende des sechsten Monates zeigt, daB dieser
Knochen aws vier Knochenkernen entstanden ist.

Das Hinfer Aaapibein
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Im folgenden Bild sehen wir das Hinterhauptbein eines
15 Monate alten Knaben, es ist schon fast ganz Zusammenge=
wachsen.
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Atlas _und Dreher

Der Allas von oben

Dey Dreher von
oben hinten

Die Knochenkerne von dem Atlas und dem Dreher sind am Ende
des 1. Lebensjahres noch nicht zusammengewachsen.
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Im 4. Lebensjahr sind sie kurz vor der Verwachsung.

Der Querfortsatz wandert beim Dreher, beim Atlas und bheim
Hinterhauptbein immer weiter nach hinten, er zieht die

Rippe hinter sich her.

Wihrend die Rippe beim Halswirbel noch ganz auf der Seite des
Wirbelkorpers liegt, befindet sich die Rippe des Drehers
schon auf beiden Seiten. Beim Atlas erscheint die Rippe



dagegen schon fast nur noch auf der Seite der Wirbel=

bdgen. Beim Hinterhauptbein ist die Rippe schlieBlich
ganz verschwunden. Es taucht dafiir ein Deckknochen
auf, der hinten mit den Wirbelbdgen werwachsen ist.
Ich vermute, daB dieser Deckknochen im Kopfbereich,

die verwandelte Form der Rippe ist.

4 Ha’SHirLel

0
votne \ Quetforfsafz

Deeher

hinfen

Hinterhau p’l bein



(

Dag H\interhauptbein, der Atlas und der Dreher haben

Gelenkfortsitze, die im Gegensatz zum Halswirbel sich
L3

in einer waa,gerecl}ten Ebene berithren. ’
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Bei den Wirbelnge'f Wirbelsiule war das eigentlich tragende
Teil der Wirbelkorper. Der Dreher ist nun der 1. Wirbel, der
seine Last nicht Imehr mit seinem WirbelkOrper trigt. Er

verlagert sie auf die Gelenkfortsitze.
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Genauso trigt nun auch der Atlas seine Last auf den
Gelenkfortsitzen.

Jon ovotne

Gelen kﬂffsgtz $ ¥

’ : Q Atlas

Gelenkfarf.,satz / o

M Dreher

Und zum Schlu8 laStet das H:'Lnterhauptbein mit seinen
Gelenkforts's‘.’czeﬁr/auf dem Atlas.
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Das von den Wirbelbdgen umschlossene Volumen bleibt bei
allen finf Halswirbeln nshezu konstant. Bei dem Dreher
féngt das Volumen an zu wachsen, es steigt iiber den Atlas
bis zum Hinterhauptbein rapide an.
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Der Dreher hat einen unteren und einen oberen Wirbelkorper.
Den unteren Wirbelkdrper wiirde ich noch zur Wirbelssule
dazu rechnen.
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Den oberen Wirbelkdrper wiirde ich dagegen schon zu den
drei oberen Wirbeln ( Dreher, Atlas und Hinterhauptbein)
rechnen,

Der obere Wirbelkirper des Drehers steht senkrecht, der
WirbelkOrper vom Atlas waagerecht und der Wirbelkﬁrper[;W
vom Hinterhauptbein schrig nach vorne.
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Diese drei Wirbelkdrper stehen nicht mehr senkrecht iibereinander
sondern frel beweglich nebeneinander., Sie besitzen eine groBe
Beweglichkeit., Nach oben hin nimmt das Volumen von den
Wirbelkdrpern etwas zu.



Im vorangegengen Kapitel hatte ich das Kreuzbein nicht mehr
zur'eigentlichen Wirbelsiule" dazu gerechnet.

Fir mich ist das Kreuzbein die
erste Form eines GliedmaBenwirbels.
Im folgenden werde ich versuchen
diese ungewShnliche Behauptung

zu begriinden.
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Aber zunsichst mbchte ich das Kreuzbein etwas niher beschreiben.

In dem folgenden Bild sehen wir die Verkndcherungspunkte im
Kreuzbein und Steifbein eines.3 Monate alten Kindes.
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Die einseitige Assimilation und beginnende Verschmelzung
des 5. Lendenwirbels mit dem Kreuzbein bei einem 17 Jahre
alten Knaben, zeigt uns,wie auf der einen Seite des Wirbels
die Rippe noch als Eendenwirbelrippe erscheint, wihrend sie

sich auf der anderen Seite schon als Kreuzbeinrippe verwandelt
hat.

Hreuzb >, Lenolenvirlaeltippe
Teuz beintippe ~

Die Rippen des 4. Lendenwirbels sind noch ganz auf der Seite
der WirbelbOgen. Bei dem 5. Lendenwirbel ist die Rippe schon
etwas auf die Seite des Wirbelkorpers heriibergewandert. Die
1. Kreuzbeinrippe ist oben noch etwas auf der Seite der
Wirbelbsgen, der griBere Teil liegt aber schon auf der Seite
des Wirbelkdrpers.

Die drei obersten Kreuzbeinwirbel liegen zwischen dem Becken.
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Das Gewicht, welches auf dem Wirbelkorper des 1. Kreuzbeinwirbels

lastet, wird zum Teil von diesem iiber die Rippen auf das
Becken iibertragen.
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1. Kreuzbein rippe \
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Das verringerte Gewicht, welches auf dem 2. Kreuzbeinwirbel

lastet, wird von diesem zum Teil Uber die Rippen auf das
Becken libertragen.

Becken

Entsprechendes &ilt nun auch fir den 3. Kreuzbeinwirbel.
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Wahrend das von den Wirbelbidgen umschlossene Volumen bei
allen funf Lendenwirbeln annihernd konstant bleibt, nimmt
dieses im Kreuzbein ziemlich schnell ab.
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Im Gegensatz zum Hinterhauptbein, zum Atlas und zum Dreher
sind bei dem Kreuzbein die Wirbelkorper vollsténdig miteinander
verwachsen. Die finf Kreuzbeinwirbel sind absolut unbeweglich.

— Ueroacﬁsen

Das Volumen des Wirbelkdrpers nimmt nach unten hin
kontinuierlich ab.
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1V, Zweiter Kopfwirbel und zweiter GliedmaBenwirbel

In dem letzten Kapitel wurde der erste Kopfwirbel und
der erste GliedmaBenwirbel beschrieben. Zum SchlufB wurde
dieses Kapitel in einer Tabelle zusammengefasst. Diese
Tabelle zeigt uns,daB der erste Kopfwirbel und der erste
GliedmaBenwirbel sich polar zueinander verhalten.

So konnten wir z.B. sagen:

Die Wirbelbdgen tragen
die Kopfrippe

Der Wirbelkdrper lastet auf
der Kreuzbeinrippe

Ich mtchte die nun folgende Beschreibung von dem zweiten

Kopfwirbel und dem zweitenm GliedmaBenwirbel in dieser polaren

Form darstellen:

Bei dem ersten Kopfwirbel
( Hinterhauptbein ) waren
die Wirbelbdgen noch
geschlossen.

Die erste Kopfrippe

( Deckknochen ) war von
gussen zn die Wirbelbdgen
angewachsen.

DCCI(“MOC‘ICH

Oon

Bei dem ersten GliedmaBenwirbel

( Kreuzbein)war
der Wirbelkdrper noch
geschlossen.

Die erste GliedmaBenrippe
( Kreuzbeinrippe ) war von
aussen an den Wirbelkdrper
angewachsen.

/(reuzéein rippe

Hreuzbein



Bei dem zweiten Kopfwirbel
( hinteres Keilbein ) sind
die Wirbelbdgen
auseingndergerissen.
Zwischen den sufgerissenen
Wirbelbdgen hat sich die
zweite Kopfrippe geschoben.
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Bei dem zweiten GliedmeBenwirbel
( Oberschenkelkmochen ) ist

der Wirbelkdrper
auseinandergerissen.

Zwischen dem aufgerissenen
Wirbelkdrper hat sich die

zweite GliedmaBenrippe geschoben.
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Zwischen dem ersten Zwischen dem ersten

Kopfwirbel ( Hinterhauptbein ) GliedmaBenwirbel ( Kreuzbein )
und dem zZweiten Kopfwirbel und dem zweiten GliedmaBenwirbel
( hinteres Keilbein ) liegt ( Oberschenkelknochen) liegt
noch das Schléfenbein. noch das Becken.
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In dem folgenden Bild
sehen wir die drei Knochen
aus denen sich das linke
Schléfenbein zusammensetzt.
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In dem folgenden Bild
sehen wir die drei Knochen
aus denen sich das halbe
Becken zusammensetzt.

Darmbein
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Ich werde auf diese beiden Knochen zunichst noch nichi

weiter eingehen.

In dem folgenden Bild
sehen wir den zweiten
Kopfwirbel(das hintere
Keilbein) des reifen
neugeborenen Kindes.
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In dem folgenden Bild

sehen wir den zweiten
GliedmaBenwirbel ( Oberschenkel-
knochen ) eines sieben Jahre
Alten Kindes.
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Erst spéter wichst
der Deckknochen wvom
Schidel mit dem Keilbein

Der Schidelknochen entsteht
direkt aus dem Bindegewebe
das die Anlage des Gehirns
umgibt.
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Bei der Verkmbcherung

von diesem Bindegewebe
entstehen eine Reihe von
nadelfdrmigen Knochenbilkchen,
die gich vom primiren
Verkntcherungszentrum immer
weiter strzhlenfdrmig gegen
die Peripherie gusbreiten.
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Erst spdter wichst

die Diaphyse vom
Rohrenknochen mit der Epiphyse
zZusammen.,

Der Rbhrenknochen wird zunichst
2ls Modell aus Knorpel
im Zentrum der Extremititen

angelegt.
Kool

Bei der Verkndcherung

wird von der umliegenden
Mesenchymschicht eine
Knochenmanschette um das
Knorpelmodell herumgelegt.
Diese Knochenmanschette breitet
sich immer weiter nach oben
und unten aus.



Die innere Struktur des Die innere Struktur des
SchZdelknochen ist Rohrenknochens ist
strahlenfdrmig. rund und abgeschlossen.

Die #ussere Erscheinung Die #Hussere Erscheinung
des Schidels ist der Rohrenknochen ist
rund und abgeschlossen. strahlenformig.’
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V. Der dritte Kopfwirbel und der dritte GliedmaBenwirbel

Um die folgende Beschreibung etwas verstiéndlicher zu gestalten,
mochte ich zwel neue Begriffe einfiihren.

Den Kreis, den die Wirbelbdgen Die Senkrechte, die der
bilden mchte ich den Wirbelktrper bildet mdchte ich
"Wirbelbogenkreis'nennen. die"Wirbelkdrpersenkrechte"
\ nennen.
\
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Bei dem Hinterhauptbein Bei dem Kreuzbein
liegt die erste Kopfrippe liegt die erste GliedmaBenrippe
von aussen am dem von aussen an der
Wirbelbogenkreis an. Wirbelkdrpersenkrechte am.
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Die Wirbelbdgen des Die WirbelkOrper des

hinteren und des vorderen Ober- und des Unterschenkel=
Keilbeing sind knochens sind
auseinandergerissen. auseinandergerissen.

Beide Keilbeine legen Beide Wirbelkdrper legen

nur einen Wirbelbogenkreis nur eine WirbelkOrpersenkrechte
fest. fest. i

Ober =
schenkel

UMfers
schenkel

UO?JCI'E&

Keilbein

|
Die zweite Kopfrippe(Scheitelb.) Die zweite GliedmaBenrippe
liegt nur im oberen Teil liegt nur im unteren Teil
des Wirbelbogenkreises, der WirbelkOrpersenkrechte.

Die dritte Kopfrippe(Stirnbein) Die dritte GliedmaBenrippe

liegt vollsténdig inm liegt vollsténdig in
Wirbelbogenkreis drinnen. der Wirbelkdrpersenkrechte

-~ .
drinnen. g

Unter =
Scllenkel -

Stirnbein  ‘osrderes Heilbein i
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Dag Typische des Menschen, ist seine aufrechte Haltung.
Diese Haltung wird wu.a. dadurch gewihrt, weil der Ober=
schenkel senkrecht auf dem Unterschenkel steht.

Wenn wir einen Affen nachamen, dann knicken wir die
Beine ein, lehnen uns nach vorne, lassen die Arme hingen
und schieben die Zunge unter die Unterlippe.

Ich behesupte:

Bei 2llen Tieren ist der COber- und Unterschenkel ein=
geknickt. Nur bei dem Henschen stehen diese beiden
Enochen senkrecht {ibereinander.
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Das hintere und das vordere Keilbein hatte ich zls das

polare Gegenbild von dem Ober- und Unterschenkel angesehen.
Bei allen Tieren liegen die beiden Keilbeine hintereinander.
Fur bei dem Menschen liegen diese beiden Knochen iibereinander.
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Ich habe diesesPhinomen sn mehreren Tierschideln beobachtet.
Alg Beispiel m&chte ich die drei folgenden Zeichnungen vom
Zebra, vom Lowen.und vom Affen anfifhren.

Diese Zeichnungen sind von mir im Zoologischen-Institut,
Hamburg angefertigt worden.



VI. Zussmmenfassung

Das der Kopf nur eine besondere Ausbildung des
Riickenmarkanals darstellt ist schon des 6fteren beschrieben
wordem. Des die GliedmaBen nur eine besondere Ausbildung
der Riickens#ule darstellen habe ich dagegen bisher in
keiner Beschreibung oder Untersuchung vorgefunden.

Zwei Prinzipien vereinigt der Wirbel: Auf der einen Seite
haben wir den Wirbelkdrper, das tragende Element. Auf der
anderen Seite die Wirbelbﬁgen, das umschlieBende Element.
Die Rippe liegt dzbei frei beweglich zwischen diesen beiden
Prinzipien. Zum Kopf hin wichst die Rippe immer tiefer in das
umschlieBende Prinzip, in den Kreis der Wirbelbdgen hinein.
Dadurch kann sich im Kopf das umschlieB8ende Prinzip bis zu
seiner hochsten Bildung ausgestalten. Die Rippe wird hier
zur Schale.

Zu den GliedmaBen hin wichst die Rippe immer tiefer in das
tragende Prinzip, in die Senkrechte des Wirbelkdrpers hinein.
Dadurch kann sich in den GliedmaBem das tragende Prinzip bis
zu seiner hichsten Bildung ausgestalten. Die Rippe wird hier
zur Sduleo

vothe ;Uh‘el L'a‘gen hinten



Am Schluss mOchte ich diese Arbeit mit einer Gliederung des
gesarmmbten menschlichen Skeletts abschlieBen.

Das erste ist die Wirbelsiule, sie unterteilt sich in drei
Wirbelartens
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Halswirbel Brustwirbel Lendenwirbel
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Nach oben hin Nach wunten hin
verwandelt sich der verwandelt sich der
Halswirbel zum Lendenwirbel zum
Kopfwirbel. GliedmaBenwirbel.
Die ersten drei Die ersten drei
Kopfwirbel umschliessen GliedmaBenwirbel stiitzen
das Gehirn.Sie heissen: den Krper. Sie heissens:
]
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. Unterarm-und Unterschenkel=

das hintere Keilbein l
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Die drei mittleren Kopfwirbel Die drei mittleren
GliedmaBenwirbel bilden die
bilden die Nasenhohle. Mittelhand und den MittelfusB.
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